

полезно и преподавателям, и студентам, и научным сотрудникам. Больше ориентироваться на аудиторию практиков и анализ практики.

Член Редсовета Г.В. Игнатенко отметил: журнал нравится всем, с кем он говорил, и по стилю, и по оформлению. Большинство статей лучше, чем в других изданиях. Но не следует пытаться охватить все: лучше несколько постоянных, хорошо освещаемых групп вопросов, чем время от времени обо всем. Видимо, актуальными следует считать три-четыре направления и генеральным – права человека. Это и самая важная, и все пронизывающая сфера, и универсальная. Причем не "Международное гуманитарное право" – оно понимается все же как права человека в период вооруженных конфликтов, – а, например, "Права человека: вопросы теории и практики". Другая важная рубрика – "Вопросы внешней политики и чистая практика: инвестиции, акции" и т.п. Не нужно печатать библиографии: лучше освободить место для законов с комментариями, обзора законодательства бывших республик. Давать не только документы стран Содружества (11 республик), но и других стран.

Соучредитель журнала, директор МГИМО, доктор исторических наук А.И. Степанов поддержал уже высказанную мысль о благодарности сотрудникам журнала за работу. Журнал получился хороший – свой профиль, концептуальный и научный подход. Следует делать больший упор на практику, вопросы бизнеса. Можно было бы освещать проблемы развития рыночной экономики, давать интервью с известными лицами (К. Боровой, Кристиансен – бывший директор "Дойче банк"). Хорошо бы расширить формы подачи материала – давать анализ, прогнозы (!), дискуссии (!), интервью с государственными и общественными деятелями.

Институт готов оказывать журналу финансовую помощь и прямо, и посредством содействия в публикации коммерческой рекламы.

ПЛЕНУМ СОЮЗА ЮРИСТОВ

16 января 1992 г. состоялся Пленум Центрального совета Союза юристов. Он рассмотрел широкий круг вопросов, среди которых: о задачах Союза юристов в связи с образованием Содружества Независимых Государств; об изменениях в Уставе Союза юристов, вытекающих из его нового правового статуса; о плане основных мероприятий Союза юристов на 1992 год; другие вопросы.

На Пленуме отмечалось, что Союз юристов в прошлом году продолжал работу по созданию организации юристов России. Обра-

зованной инициативной группе, в которую вошли представители Союзов юристов Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Красноярска, Якутии и других регионов, была оказана помощь в подготовке нормативных документов, в частности в разработке проекта Устава Ассоциации юридических организаций России. В ходе работы Пленума был заключен Учредительный договор и создан совет координаторов, что и определило создание добровольного общественного объединения юристов Российской Федерации.

Проводилась работа по привлечению к работе Союза юристов иностранных коллег. В 1991 году были приняты индивидуальными членами юристы из Великобритании, ФРГ, Греции, Новой Зеландии, что способствовало повышению международного авторитета Союза юристов.

За прошедший год Союз юристов активно выступал за установление отношений сотрудничества с отечественными, национальными и международными организациями юристов.

Развитие международных связей Союз юристов осуществлял по нескольким направлениям. Прежде всего, это установление двусторонних контактов, развитие связей с международными объединениями и участие в мероприятиях, которые они организуют. Далее, организация и проведение международных мероприятий (конференций, семинаров, симпозиумов), а также осуществление профессионального обмена, стажировок, лекций и т.п.

В настоящее время Союз юристов имеет стабильные связи с профессионально родственными организациями Германии, Швейцарии, Франции, США, Китая. Установлены и активно укрепляются контракты с юридическими организациями Великобритании, Японии, странами Ближнего Востока, Азиатско-Тихоокеанского региона. Значительное внимание уделяется взаимодействию с международными правовыми организациями – Международной ассоциацией адвокатов, Международной ассоциацией юристов, Советом юридических и адвокатских обществ Европейского сообщества.

Союз юристов поддерживает деловые отношения с 22 организациями из 18 стран. Профессиональные связи с зарубежными партнерскими организациями позволяют знакомиться с формами и методами их работы, получать своевременную правовую информацию, различные законодательные акты, организовывать публикации наших юристов в зарубежных, а иностранных коллег – на страницах газет и журналов стран – участниц Содружества Независимых Государств.

В числе международных мероприятий 1991 года особое место занимает организованная вместе с Центром по изучению правовых систем стран Восточной Европы Лондонского университета конфе-

рениция "Право и европейское сотрудничество". В ее работе приняло участие более 3 тыс. ученых-правоведов и юристов-практиков, в том числе известные политические и государственные деятели, представители международных организаций, крупнейших юридических фирм, компаний Европы, США, Канады, Японии, Австралии, Новой Зеландии. По актуальности обсуждавшихся проблем и составу участников это была первая трансъевропейская конференция подобного уровня.

В том же году Союз юристов совместно с Московским юридическим институтом провел международную научно-практическую конференцию по проблемам совершенствования сельскохозяйственного законодательства в условиях регулируемого рынка. Принявшие участие в конференции 450 юристов из девяти стран, а также практические работники сельского хозяйства получили возможность обменяться мнениями по наиболее острым проблемам преобразования отношений собственности и осуществления аграрной реформы.

В настоящее время Союз юристов развивает такое направление, как сотрудничество с международными, региональными и национальными организациями юристов. О возрастающем интересе к деятельности Союза юристов свидетельствуют просьбы различных категорий юристов зарубежных стран принять их в члены Союза.

Фактическое изменение характера деятельности Союза юристов свидетельствует о том, что он на практике стал международной неправительственной организацией. Его деятельность распространялась на несколько государств, а в соответствии с Законом об общественных объединениях такие организации по своему положению являются международными.

На Пленуме рассматривался вопрос о преобразовании Союза юристов в Международную неправительственную организацию. Чтобы иметь такой статус, Союз юристов должен отвечать определенным критериям:

- осуществлять свою деятельность в более чем двух государствах;

- быть действительно международным по своим целям и задачам, составу членов, структуре и финансовой поддержке.

Деятельность Союза юристов, изучение изложенных позиций, официально складывающийся Союз Независимых Государств позволили сделать предварительный, а на Пленуме – окончательный вывод о необходимости преобразования Союза юристов СССР в международное неправительственное объединение "Союз юристов".

Суть не в изменении названия организации, а в переориентации направлений деятельности. Происходящие изменения существенно

не затрагивают целей, ради которых был создан Союз, задач, которые он призван решать, и прав членов Союза юристов.

Что касается целей, то Союз юристов:

– содействует объединению усилий юристов разных стран в разрешении международных и национальных проблем правового и гуманитарного характера;

– поощряет развитие уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии;

– привлекает широкую юридическую общественность к участию в международных правовых, гуманитарных и иных проектах и программах;

– содействует реализации общественнозначимых инициатив, проектов и программ;

– развивает всестороннее сотрудничество юристов, выступает за удовлетворение их профессиональных интересов.

С точки зрения правовой безупречности Пленум рассмотрел вопрос об изменениях в уставе Союза юристов. При анализе этих изменений (точнее, сравнении действующего и предложенного проекта) можно сделать единственный вывод: устав реально закрепил происшедшие преобразования.

Международное неправительственное объединение "Союз юристов", как и прежде, будет строить свою работу на основе принципов максимального учета интересов входящих в него организаций: взаимной помощи и поддержки в решении проблем, представляющих взаимный интерес; добровольности вступления и полной независимости национальных и территориальных союзов и объединений. Кстати, такой подход разделяется большинством президентов Союзов юристов суверенных государств, о чем они заявили на встрече, проведенной Союзом юристов 21 октября 1991 г. в Москве.

Решение фундаментальных вопросов о дальнейшей судьбе Союза юристов было не только целесообразным, но и своевременно необходимо. Время перемен, время согласия и единения диктует свои условия.

Работой Пленума Центрального совета руководил председатель международного неправительственного объединения "Союз юристов" А.А. Требков.

С. МОРОЗОВ

ИДТИ ВМЕСТЕ "ДОРОГОЙ СВОБОДЫ"

В самом конце минувшего года в Москве состоялась серия встреч, организованная международной неправительственной ас-